

6 NUESTRA AMERICA Increíble torpeza del Senado norteamericano

Por Guillermo Martínez Márquez

Algunos periodistas y no pocos políticos norteamericanos se asombran de la agria reacción de los pueblos del sur de nuestro continente, ante los delegados y diplomáticos del gobierno de Washington.

"Decididamente, no tienen simpatía por nosotros", se lamentan los más ingeniosos.

Otros suponen que se trata de la siembra de "antiyanquismo" realizada por los agentes del comunismo internacional y sus aliados nacionales.

Sin descartar la importancia de la propaganda soviética, conviene analizar otros factores decisivos en la visible animadversión de un creciente número de latinoamericanos hacia sus poderosos vecinos del Norte. Es fácil llegar a la conclusión de que las más de las veces son los mismos dirigentes estadounidenses los causantes de la mala voluntad sureña. Y bastaría comparar lo que hacen los norteamericanos con "sus amigos", con lo que en parecidas circunstancias realizan los marxistas con "sus protegidos", para comprobar una diferencia sustantiva.

Los que en el futuro examinen el panorama actual a través de lo que se publica en los medios informativos, no encontrarán una explicación lógica de esta diferencia. Y en el mejor de los casos, no podrán resistir la tentación de calificar como "increíble torpeza" la conducta de un gran número de dirigentes políticos norteamericanos.

Basta analizar un caso: el de Uruguay. Durante algunos años, en la década de los sesenta, aprovechando las libertades ilimitadas preexistentes en la República Oriental, los marxistas se infiltraron en la política, en los medios culturales y en las juventudes del país. Cuando estuvieron seguros de encontrar eco a su acción subversiva, desataron la violencia mejor organizada del continente. Para ello, como es lógico suponer, contaron con armas, asesores, dinero, propaganda y apoyo de los comunistas de todo el mundo, y de manera especial de los castristas. La República Oriental del Uruguay no estaba preparada para la feroz embestida. Los "tupamaros" no tardaron en imponerse: a los atentados terroristas, siguieron los secuestros, las extorsiones, los asesinatos de nacionales y extranjeros, y entre estos últimos, diplomáticos acreditados ante el gobierno de Montevideo y asesores enviados por naciones amigas. Con la complicidad de políticos y capitalistas locales, los tupamaros se hicieron fuertes. Momentos hubo en que parecían invencibles. Burlaban a los agentes del orden, se eran capturados, los jueces no encontraban pruebas y los dejaban en libertad, y si en algunos casos los condenaban, pronto lograban fugarse de las prisiones con la ayuda de sus propios carceleros.

Ninguno de los senadores norteamericanos que ahora reclaman el respeto más estricto para los derechos humanos, protestó de la muerte violenta de algunos compatriotas en manos de los "tupamaros". Ningún periodista visitó alguna de las llamadas "cárceles del pueblo", verdaderos antros infernales, donde los "tupamaros" encerraban a sus secuestrados. (Personalmente yo tuve

-Favor pase a la Pág. 29.

PANORAMA MUNDIAL

Italia bajo gobierno demócrata-cristiano

Por Eudocio Ravines

EL DEMOCRATA cristiano del ala derecha, Giulio Andreotti, está realizando la hazaña de gobernar a Italia en paz. Sin huelgas, sin desórdenes, sin violencia. Italia es, a esta hora, el país más pacíficamente gobernado de la Europa Occidental.

Se dice que esto se debería en gran parte a la colaboración de los comunistas, la que es realizada mediante la abstención. Abstención que se expresó en la Cámara de Diputados, cuando Andreotti fue confirmado como Primer Ministro, por 258 votos a favor, 44 en contra y 303 abstenciones. Quiere decir que si los comunistas hubiesen votado en contra no habría gobierno en Italia.

Pero, con abstención y todo, cualquier gobierno presidido por cualquiera de los izquierdistas de la "apertura a la izquierda", ya tendría encima la presión de los sindicatos. Y este es el campo en donde Andreotti está librando su actividad más sutil y donde está obteniendo sus realizaciones más positivas. Y mientras los sindicatos se mantengan en la situación en que se hallan colocados, los comunistas seguirán absteniéndose.

Andreotti ha tenido la habilidad de colocar al frente del Ministerio del Trabajo a una mujer. Tina Anselmi es una figura universalmente respetada en Italia, por todos y en especial por los sindicalistas. Ella está lidiando tanto con los líderes sindicales, como con las masas. Con extraordinario dominio de la situación, la Anselmi ha llevado a los obreros el convencimiento de que ellos, en gran parte, son causantes de la inflación con sus demandas de salario superiores a los niveles de la productividad.

LO IMPORTANTE y trascendental de la "abstención comunista" es que el Partido Comunista no exacerba el descontento en el seno de los trabajadores. El compromiso le obliga a abstenerse y a consentir que la señora Anselmi despliegue su actividad dentro del campo sindical, sin tener que oponerse frontalmente a la agitación comunista.

La calma sindical está favoreciendo la recuperación de la economía, sobre todo en el sector de la economía libre. A los obreros se les ha hecho entender que sin su cooperación, a Italia le será imposible obtener el necesario equilibrio de la balanza de pagos, y el restablecimiento del valor de la lira que ha perdido, en el curso de este año, un veinte por ciento del valor que tenía en diciembre del año pasado.

Andreotti pertenece a la vieja guardia de la democracia cristiana, pues fue Primer Ministro en tres ocasiones en gobiernos anteriores.

-Favor pase a la Pág. 51.



Años atrás

Por Nemo

Los gansos que el general Miguel Batres mandaba a don Queco Meardi por el vapor Santa Ana no llegaron a su destino. (DIARIO DEL SALVADOR, miércoles 14 de octubre de 1914).

Los gansos son grandes aves robustas cuyo pico se va estrechando hasta terminar en una laminita córnea. Tienen el cuello largo, las alas bien desarrolladas, las patas de mediana longitud, mejor conformadas para la marcha, de manera los gansos son más terrestres que acuáticos. Prefieren los lugares descubiertos y viven sobre todo de hierbas. Son grandes voladores y emprenden migraciones en grupo a distancias considerables.

El ganso salvaje (anser cirenea), fuente del ganso doméstico, se encuentra en la Europa Occidental. Anida en el extremo norte y en invierno desciende hacia el centro. El anser albinus habita el norte del antiguo mundo e inverna en el sur de Europa y Asia.

La única especie americana es el anser gambeli que se extiende desde el norte del continente hasta las Antillas.

Como alusión literaria, menos conocidos que los gansos del capí-

-Favor pase a la Pág. 19.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

JURADO

"SAN MIGUEL Jorge y José Olivares, padre e hijo, respectivamente, procesados en ausencia por homicidio en María Angeles Carrillo Quintanilla, serán juzgados el jueves catorce, en el Juzgado 2º de lo Penal de esta ciudad, a cargo del doctor José Arturo López Tenorio".

Amigos y familiares de los "mujericidas" han informado que si obtienen su libertad, padre e hijo serán festejados con ESPÍRITU, para completar la trilogía... y comerán a dos CARRILLOS en honor al apellido de la difunta.

BACHILLERES

"Trece mil quinientos cincuenta y dos bachilleres de todo el país, procedentes de centros oficiales y particulares se someterán a pruebas de privados para optar a su título de bachiller, en lo que constituye la mayor promoción de bachilleres de todos los tiempos".

Una persona de esas que de cualquier acontecimiento hace una bromita por cuyo motivo sus amigos le llaman cariñosamente, BROMURO, emitió la opinión de que a todos los centros de segunda

-Favor pase a la Pág. 53.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es jueves 14 de octubre, día 288 de 1976. Restan 78 días para finalizar el año.

En un día como hoy: 1066 Los normandos al mando de Guillermo El Conquistador, derrotan a los ingleses en la batalla de Hastings.

1806 Napoleón derrota los prusianos en las batallas de Jena y Auerstadt.

1807 Primer número de la "Gaceta del Gobierno de Buenos Aires".

1813 Simón Bolívar es declarado general de los ejércitos de Venezuela con el título de "El Libertador".

1813 Los patriotas mexicanos, al mando de Mariano Matamoros, segundo del Cura Morelos y también sacerdote, derrotan a las fuerzas españolas en la Batalla del Palmar, Estado de Puebla.

1884 El Majdi captura Omdur -Favor pase a la Pág. 29.

EDICION INUTIL La "Flora Salvadoreña" del Dr. Guzmán

Por Jorge Lardé y Larín

1. En su importante obra: "Apuntamientos sobre la Topografía Física de la República del Salvador" (1883). que ojalá algún día se reedite con las acotaciones científicas pertinentes y no con sobrada ignorancia, el Dr. David J. Guzmán, uno de los pocos y genuinos hombres de ciencia que ha tenido El Salvador, dedica, en la "Sección Quinta. BOTANICA. Capítulo Sexto", un estudio inicial y brillante a la flora salvadoreña.

Sus informaciones botánicas e históricas sobre el teocinte, por ejemplo, amplian los horizontes de la investigación antropológica sobre cómo los pueblos ancestrales de esta región de América lograron el cultígeno del maíz, problema tan apasionante en el mundo de los sabios y de los eruditos y que se está resolviendo en favor de un origen centroamericano de la planta sagrada, tal como lo intuyera el genio de Nikolai Vavilov. Son tan significativas sus aportaciones, en este sentido, como notable el descubrimiento que hiciera, en 1885 y en los conos apagados de la Sierra de Apaneca, del gusano de seda silvestre que denominó *Psylli Salle gusmanensis*, sobre el cual nuestra inútil TV Educativa debería hacer un reportaje, pero ¡por favor! sin identificarlo con la *Texoptera aurantia Koch...* (o "chacuatete"), advertencia que me permito hacer, porque en dicha dependencia han llegado hasta confundir el Océano Pacífico con el Mar de las Antillas y la gordura con la hincazoza...

2. El 1º de enero de 1918, el sabio maestro fechó la introducción de su obra: "Especies Útiles de la Flora Salvadoreña", y en febrero del mismo año, el casi octogenario científico escribió: "Dedicatoria. A mi Patria. Homenaje de veneración y amor. D. J. Guzmán".

La obra, ya depurada, permaneció en casa algunos años más, sin esperanzas de editarse, hasta que en la administración del Dr. Alfonso Quiñónez Molina se produjo un paroxismo bibliográfico extraordinario, aunque generalmente ignorado u olvidado, por consideraciones de otra índole.

El Ms. del Dr. Guzmán y los dibujos que ilustraban su trabajo llegaron, por fin, a la dirección de la Imprenta Nacional. Allí, con lentitud de tortuga, se levantó e imprimió el primer cuadernillo, en 1926, e incontinenti se pararon las carretas, mientras el inexorable reloj del tiempo señaló el fin de aquella prodigiosa existencia que fue David J. Guzmán.

Los subsiguientes cuadernillos, con intervalos más o menos largos, se imprimieron con numerosos errores tipográficos: las láminas ilustrativas se dieron por extraviadas y los índices analíticos corrieron igual suerte. La edición con muchas imperfecciones, salió a luz por 1928 ó 1929, como obra póstuma; y si es verdad que ella había salvado, por lo menos, gran parte del hacer científico del Dr. Guzmán, su empeño generoso había sido inicuamente estropeado.

3. En 1880, en Santa Ana, el Dr. David J. Guzmán esposó con la

-Favor pase a la Pág. 51.

¿RESENTIMIENTOS SOCIALES?

Los bienes nos los da Dios, nos los quita Dios

Por Raúl Lara

-y II-

Que hay ricos buenos, receptivos, sensibles a la necesidad de sus hermanos los pobres y los indigentes, nadie puede ponerlo en duda porque sus obras están a la vista de todos, si bien de ellas no hacen alarde. Es a esta clase de hombres de bien a quien el sagrado texto le dice: "Bienaventurado el rico que es hallado sin culpa, y que no ama el oro, ni pone su esperanza en el dinero y sus tesoros" (Eclesiástico, XXXI, 8).

Ni el mismo Jesucristo se refirió a la riqueza y a los ricos, de un modo general, en sentido peyorativo. Cuando pronunció estas palabras: "En verdad os digo que es más difícil el pasar un camello por el ojo de una aguja, que entrar un rico en el reino de los cielos." (Mateo XIX, 23) lo hizo en contraposición a los pobres de espíritu y aquellos otros ricos que no se apegan al dinero ni hacen mal uso de él.

Por qué será, pues, que hay individuos que con ojierza ponen su mirilla y enfilan sus baterías contra los ricos, sin discriminación? Esos tales que así proceden, o son resentidos sociales venidos por su frustración, corroidos por la envidia, o falsos profetas, o ambas cosas a la vez. Contra los falsos profetas, la palabra de Dios nos previene para que los conozcamos. "Guardaos de los falsos profetas que vienen a vosotros disfrazados con pieles de ovejas, mas por dentro son lobos voraces". (Mateo VII, 15). "No escuchareis las palabras de aquel profeta o forjador de sueños; porque el Señor Dios vuestro os prueba para que se haga patente si le amáis o no con todo vuestro corazón y con toda vuestra alma". (Deuteronomio, XIII, 3). "Pero el Espíritu Santo dice que en los venideros tiempos han de apostar algunos de la fe dando oídos a espíritus falaces y doctrinas diabólicas". (Carta Primera del Apóstol Pablo a Timoteo, IV, 1).

Un sacerdote joven, talentoso, elocuente cuando comunica la palabra de Dios sin desviarse, en la Misa de las 9 a.m., oficiada por él en la Capilla del Hospital de la Divina Providencia, Colonia Miramonte, el 6 de junio de este año, día de Pentecostés, con grandullón y fervor desbordó su elocuencia en su homilía, llegando a lo profundo del alma de su auditorio al desarrollar el tema de cómo el hombre, todo hombre y toda mujer, somos templos vivos del Espíritu Santo. De su alocución hago una cita en un trabajo escrito que Dios mediante dará a la publicidad. Este es un testimonio de cómo aparece la palabra de un buen pastor.

Sin embargo, ese mismo sacerdote, en otra alocución suya, posterior, en la misma Capilla, haciendo más de sociólogo y político que de pastor, y contradiciéndose a sí mismo a ratos, con palabra dura gesto airado, apostrofó a los ricos, sin discriminación. La tradición fue evidente cuando dijo que no estaba contra los ricos pero eso de que algunos fueran dueños de trescientas mil manzanas de tierras (exacto)!! los obligaba a que cedieran parte de ellas a los

-Favor pase a la Pág. 9.